

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.591

Suscripción en Córdoba.	Por un mes.....	2 Ptas.
	Por trimestre...	5,50
Fuera de Córdoba.....	Por un mes.....	2,80
	Por trimestre...	7

Miércoles 8 de Abril de 1885.

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas anuncios o comunicados al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva elección.

AÑO XXXVI

III.

EL PAN Y LAS HARINAS.

El pan bajo el punto de vista económico.

Después de haber dado á conocer las ventajas e inconvenientes de las diferentes harinas empleadas para la fabricación del pan, se puede preguntar con Parmentier, si existe una economía real en prepararlo por sí mismo, en lugar de comprarlo al panadero.

Para responder á esta cuestión es conveniente ante todo investigar: 1º Cuál de los dos productos es el que agradeando más al paladar se come en mayor cantidad. 2º Cuál es el que siendo de una digestión más rápida, hace más pronto sentir el hambre. 3º Aquel que en un mismo peso tiene mayor volumen nutritivo. 4º Aquel, en fin, cuyo precio de reventa es menor.

1º Cuál es el pan que posee mejor sabor.—Después de más de veinte siglos durante los que se ha buscado el perfeccionamiento de este precioso alimento, se ha llegado á fabricar un producto delicioso. En mi opinión, creo no conviene fiarse de tendencias y opiniones, siendo preciso ponerse en guarda contra las impresiones personales y tener en cuenta siempre las ideas del público.

La costumbre posee una gran influencia sobre las sensaciones. Los habitantes de las poblaciones cuando van á pasar una temporada en el campo, prefieren encontrar en su mesa un pedazo de pan duro, que de antemano les agrada su sabor, pero si permanecen algún tiempo, bien pronto se causan de él por parecerles árgio e indigesto.

El campesino que por el contrario llega á la población se siente satisfecho cuando al sentarse en la mesa de la fonda, le presentan pan blanco y tierno. Con frecuencia, para todos los gustos existen en casa del panadero diferentes preparaciones, aun los pequeños panaderos que los niños prefieren á las tortas. Resultado de esto, puede sacarse la conclusión de que al hombre le gusta la variedad. Pero penetrando en el interior de las familias, donde se amasa el pan que se gasta en la misma, notase fácilmente que el pan de casa no se come en

tan gran cantidad como el pan blanco. En estos sitios se cuece para ocho días y á veces para quince. Como estos panes son gigantescos y no se parten cuando están tan calientes, se tiene especial cuidado de preparar á los niños panecillos, que estos comen con una igual avidez. Al día después de ser elaborado el pan, se encuentra excelente: cortado en anchos pedazos, dura de cuatro á cinco días, por más que pasado algún tiempo resulte duro e indigesto, particularmente para los niños, cuyo estómago es poco robusto.

Al parecer, se produce en estos panes una modificación sensible, siendo necesario para conservarlo tierno colocarlo en un sótano y envolverlo en un lienzo húmedo. Pero entonces se produce la fermentación láctica, se presenta en ellos el moho y el pan se vuelve árgio, irritando los estómagos jóvenes, y si al parecer es económico no es en cambio higiénico.

Cuando una madre de familia lo cuece por sí misma, hace sobre todo economía de tiempo. El pan de casa perdería una parte de su valor, si no se cociese más que para el día de gasto: dura más que el que se elabora en casa del panadero, pues este último se digiere más pronto, viéndole á resolver la segunda cuestión, cuál es el pan cuya digestión es más fácil.

3º Cuál es el que posee mayor valor nutritivo?—Los niños, después de haber comido pan duro y compacto, son felices cuando oyen un pan blanco y ligero. Pero los padres que son trabajadores, encuentran que este último les sostiene menos, puesto que el estómago se vacía más pronto, resultado de que se digiere más pronto y no porque sea menos nutritivo.

Por lo regular nos creemos que el pan que hace el panadero encierra mucha más agua que el fabricado en casa. Existe aquí un gran error, como lo prueba el siguiente cuadro, tomado de el Diccionario de las falsificaciones de Chevalier, malogrado presidente de la Sociedad francesa de higiene.

Clase de pan.	Tiempo transcurrido desde la salida del horno.	Cantidad de agua.
Pan de munición.	12 horas	51'00
Pan de casa.	47'08	
Pan blanco de París.	45'52	

En igual cantidad de harina el pan del panadero es más nutritivo que el de casa: pero por lo regular, para uso se emplea harina de primaria y para el otro harina de segunda.

La materia similar de las harinas de segunda, es más rica en sustancia azucarada que la de primera, pero encierra siempre materias estruas menos nutritivas, de suerte que la cantidad de gluten varía poco, como lo indican las siguientes cifras tomadas de la química de Pelonze.

Cantidad de gluten seco en la harina en bruto de trigo, 10,00 por 100. En la de los panaderos de París, 10,200 por 100. En la harina para los hospicios, 10,300 por 100. En la de maíz, 9,800 por 100. Remitiendo, notase que la diferencia de azos es insignificante, por lo que parece agravada la opinión que sostiene, que el pan elaborado por los panaderos no nutre porque contiene poco azo y mucha agua.

4º Por último, quédese por examinar la diferencia de precio entre el pan de casa y el del panadero.

Con 100 kilogramos de harina á 35 francos, se hacen 140 kilos de pan. Por consiguiente, el precio bruto del kilogramo de este alimento, sale á 25 céntimos: ésto hay que añadir, 1º el precio del tiempo empleado para cada cocha que suponemos es de veinticinco kilogramos.

Es necesario lo menos una hora para la preparación: la jornada de ocho horas para una mujer, vale dos francos cincuenta céntimos; hay que añadir, pues, aproximadamente treinta céntimos por cada jornada. No quedando más que cada ocho días, es imposible conservar la levadura, que se descompone, valiendo más si comprarla por unos veinte céntimos, si se ha de hacerla buena y fresca, lo que exige un total de treinta céntimos por cada jornada, puesto que para una pequeña cantidad, es más ventajoso cocer el pan en casa del panadero que en la de uno. Estas buenas ramidas dan para cada kilogramo dos céntimos más, lo que sube el precio del pan á 27 céntimos. Pagándolo en casa del panadero á 35 céntimos, existe una diferencia de siete en favor del pan de casa.

Tomando un número determinado de

personas, diez por ejemplo, comprendiendo los domésticos y los jornaleros, comiendo cada uno un kilogramo de pan por día, que viene á ser el término medio, máxime cuando el pan no se acompaña más que de alimentos poco sustanciosos, existe pues una economía de 80 céntimos por día. Pero un obrero que en lugar del pan de casa tome del panadero, consume un cuarto más, lo que hace subir á un franco la economía realizada diariamente, suma no despreciable para cierta clase de gente.

Estas cifras han sido establecidas sobre el tipo en 35 francos, 100 kilogramos de harina; en la actualidad ha descendido á 29 francos, y sin embargo el pan no ha disminuido en cantidad, lo que se explica fácilmente. Despues de 30 años, la industria de la panadería ha seguido una marcha progresiva; por lo que á Paris concierne ha aquí algunas cifras, tomadas de Le Petit Moniteur.

En 1854 se contaban en Paris 601 panaderos: á los 20 años, en 1874, su número se elevaba á 1400: en 1078 existían 1520 y en 1880, 1580; pasando hoy de 2000. Teniendo en cuenta el aumento de población, nos encontramos que en 1854 existía una panadería por cada 1880 habitantes, y en 1884 existe una por cada 1100.

La cantidad de pan consumida por individuo, es igual sobre poco más ó menos á la que se consumía hace treinta años, habiendo resultado únicamente que cada panadero ha tenido que hacer un pequeño aumento al gasto general por consumo. Estos primeros gastos, unidos á el aumento de los alquileres, al de la mano de obra á el inusitado lujo que se requiere hoy para la instalación de las panaderías, son la causa principal que contribuye á mantener la costeza del pan, relativamente al precio de el trigo.

Para juzgar bien la cuestión, no está demás el investigar qué variaciones ha habido en el precio del pan desde principios de siglo. En 1800 costaba á noventa céntimos los dos kilogramos; en 1804, descendió á cuarenta y cinco: éste es el precio más inferior que ha tenido. Desde 1805 á 1813, ha subido incesablemente á la cifra primitiva de noventa céntimos. En 1816, la recolección fué

desplorable y el pan alcanzó un franco las cuatro libras; hasta 1829 la tasa varió poco; pero hacia el mes de Mayo y Junio de este año, se elevó á un franco y diez céntimos. De 1830 á 1847, la tasa se mantuvo normal: en esta época, una subida formidable en el precio del pan, hace que los panaderos lo vendan á un franco y 25 céntimos, los dos kilogramos. Durante los diez años siguientes, el precio del pan oscila entre 65 y 70 céntimos. De 1861 á 1862 vuelve á quedar en 80 céntimos. El primero de Septiembre del 62 se suprimió la tasa, bajando diez céntimos, no pasando de esta precio hasta 1869. En 1870 y 71, el precio ordinario es de un franco, excepto durante el sitio de Paris. Despues hasta 1882, se ha mantenido entre 75 y 80 céntimos. En 1883 tiende á bajar, y en el año pasado se eleva de precio: actualmente despues de pasado Enero, se vende el pan á 65 céntimos el kilogramo en los distritos 18 y 20 y á 70 en los demás.

Teniendo, pues, en cuenta el número de panaderos y el de gastos excesivos de localidad, puede considerarse la tasa actual como la más máxima posible. El panadero mismo no puede subvenir á sus gastos si no tuviera en su favor la venta de los paes de lujo, que son tanto mas numerosos cuanto mayor es la clientela que les paga. Estos paes se venden bajo multitud de nombres, (de vena, tirabuzones, galletas, alsaciano, flautado, de noche buena, trenzado, Richelien, de leche, etc., etc.) Los mas pungentes beneficios de los panaderos, provienen de la venta de estos paes de fantasía, puesto que los que se hacen para el consumo diario, dejan poco.

El pueblo, para quien todo el parco caro, comienza á agitarse y á pedir la rebaja del pan, á tenor de lo que sucede en provincias. La agitación de estos ha llegado á la capital, en donde naturalmente ha sido mas viva. El pueblo pide un precio fijo, de treinta y cinco céntimos por kilogramo, y los panaderos responden á esta pretensión, los unos aceptando un máximo de 0'85, los otros queriendo conservar su libertad y sosteniendo con razón que el precio de instalación no es el mismo en todos los barrios.

— 29 —

exclama: «¡Virgen María... llégó mi postrer instante.»

Dulce hermano, al sollozar recordar vuestro pasado, que esa que habeis invocado calmará vuestro pesar.» Este acento al escuchar el soldado moribundo, el rostro meditabundo volvió con penoso anhelo, y vió, que un ángel del cielo por él velaba en el mundo.

¿Quién sois?

— Una humilde esclava del divino Redentor.
— Sois el angel del amor que allá en los cielos miraba. Hace un momento que estaba tocando la inmensidad que con gran sublimidad nos muestra la fe cristiana. ¿Quién sois por fin?

— Una hermana.

— ¿De quién?

— De la Caridad.»

Ante los restos mortales de aquél que fuera su hermano, manda al Creador Soberano sus plegarías virginales; de sus ojos celestiales de aljofar vierte un tesoro;

— 28 —

enlazada á la fé mora, y es para el triste que llora una nueva Providencia.

El con la frente serena el contagio desafía, y abate el ala sombra del dolor y de la pena: él con sus virtudes llena la moderna sociedad; y el hombre al ver su bondad la da con sonrisa ufana, el dulce nombre de hermano de la santa Caridad.

Cuando ayer en ruda guerra el español se inmolaba, y un mar de sangre inundaba el monte, el llano y la sierra; ella, que nada le aterra, ante el estruendo infernal de aquella lucha inmortal, dejando hogar y familia tras del duelo y la vigilia voló al sagrado hospital.

Miradla: sobre aquel lecho yace un militar herido, que á cada instante un gemido exhala del ronco pecho; fiero bala le ha deshecho el cráneo el pobre espirante, que con voz dulce y amante, yá próximo á la agonía,

— 28 —

Conmovido ante el altar dó tus láurop resplandecen dejó estas flores que crecen en los restos del hogar, donde aprendimos á amar bajo aquel bendito techo, siempre á nuestro amor estrecho, hoy más estrecho y sombrío, que tu corazon y el mio ven por la muerto deshecho.

Si aquellos seres queridos que alientan en la memoria respiraron esta gloria que adormece los sentidos, á nuestros pechos heridos más radiante llegaría esta luz, esta armonía que arrebata al pensamiento, á cuya grandeza siento abularse mi fantasía.

Tal vez mi acento doliente llegue á perturbar tu calma, y aun no te ha dicho mi alma todas las penas que sientel... perdona, si osé imprudente enlazar á tus lores santos recuerdos de amores de nuestra niñez perdida yá en la tarde de la vida dó apenas se encuentran flores!

Solo quiso el pensamiento

La tasa del pan está todavía en tela de juicio. Sin duda que esto es un atentado á la libertad comercial; pero siendo el pan un alimento indispensable al hombre, consideraciones sociales y políticas impiden dejar el precio á merced de una corporación que no ha sufrido aún los efectos de la concurrencia. Sin volver á la tasa obligatoria, es necesario que ella quede como una amenaza contra la especulación.

No obstante, como la arbitrariedad debe ser desbaratada para siempre, y para que los panaderos no sean perjudicados en sus intereses por los caprichos de un alcalde déspota y ambicioso, estos comerciantes deben tener el derecho de poder apelar contra cualquier decreto que los parezca injusto.

La limitación del número de panaderías obligaría igualmente á disminuir el precio del pan; pero también existiría en esto un privilegio que no entra en nuestras costumbres. El establecimiento de panaderías cooperativas formales, sería un medio de concurrencia más eficaz y más conforme á los principios de un régimen liberal.

La supresión de los derechos de entrada para los trigos extranjeros, juega un papel importante en este asunto. Si es verdad que el pan se dà á buena cuenta á los obreros de las villas, también gusta en cambio al cultivador, que vé sus cosechas aborciadas para pagar impuestos y gabelas.

Algunos economistas, para remediar el mal, aconsejan á los agricultores hacerse de ganado y cambiar de cultivo. Existe en esto un peligro, puesto que es indispensable que la Francia produzca trigo en cantidad suficiente para su consumo, y siendo también necesario que en un momento dado pueda exportarlo al extranjero, lo que es posible, como ha sido demostrado de una manera convincente en el *Journal d'Hygiène*. Por lo demás, esto que se propone no es más que un falso remedio, porque si todo el mundo se pone á plantar remolacha y lúpulo, esto que sería hoy un buen negocio, mañana estaría á un precio infierno. ¿Por qué no creer, por otra parte, que el día que nuestra agricultura se desarrolle, reemplazando á los campos de trigo los prados artificiales, no especularían los comerciantes extranjeros sobre nuestras necesidades y mantendrían un elevado precio en la importación de cereales? Las tierras se elevarían y el pan vendría á ser más caro, resultando engañados los labradores en sus esperanzas. La producción de trigo debe ser la base de nuestra agricultura, pero es de necesidad que dé para que vivan los que lo cultivan. Para esto es indispensable que el precio de el hactólico de trigo no sea nunca inferior á 25 francos. Importa que con la ayuda de

un derecho compensativo los trigos extranjeros no los puedan entrar á menos precio.

Los intereses de los labradores son sagrados; esta parte de la población es la más sana y la más laboriosa; no conviene, pues, sacrificiarla por temor á por adulación á las exigencias de los obreros de las villas. Entre estos los hay que para alimentar á una familia traen una vida de fatigas y trabajos que exige no les falta nunca en que ocuparse. Pero existen otros existen, que engañados por teorías utópicas, aspiran á todos los gozos, olvidando cada vez más la santa ley de el trabajo, por Dios establecida: «Vuestros comarcas el pan con el auditor de vuestra frente».

Hé aquí lo que se olvida y lo que nunca se piensa hacer. Sin embargo, no siempre empleando la violencia se llega á resolver la cuestión del pan de cada día. Como se consigue es adoptando como norma de conducta en todas las clases de la sociedad la bella divisa que lleva al frente la respetable e ilustrada sociedad francesa de Higiene:

«Trabajemos». P. Garoña.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

— Ayer se comunicó al ministerio de Hacienda por el de Gobernación, una real orden por la que se declara libre la reventa de billetes de espectáculos públicos, a fin de que se extiendan las correspondientes patentes.

— Ayer se recibió un telegrama de Oviedo, anunciando que el tren-correo de Madrid había llegado con tres horas de retraso, á consecuencia de los trastornos en el puerto de Pajares. La noche anterior llegaron los correos de los días 3 y 4.

— En el viaje de circunnavegación que en breve ha de emprender la fragata *Blanca*, pasará el Canal de Suez, recorrerá todo el Mediterráneo y el Mar Rojo y acabo visita algunos puertos de la Oceanía, donde jamás se ha visto nuestra bandera de guerra.

— Segundo escribe á *La Opinión*, de Burgos, un distinguido médico de Lerma, en Santa Cecilia, Santa María del Campo, Villalbón y otros muchos pueblos del partido, se vienen dando hace tiempo repetidos casos de *cólico saturnino*, que unas veces toma la forma epileptica, otras el delirio furioso y la demencia, registrándose bastantes fallecimientos. El facultativo atribuye la causa á alguna mezcla de sales de plomo en el pan ó en otros alimentos, si bien no ha podido descubrirse el verdadero origen, por

falta de un gabinete químico municipal.

— Las bases preliminares para la paz entre China y Francia son las siguientes:

1.º Que las tropas chinas evacuen el Tonkin.

2.º Que Francia continúa ocupando la isla Formosa hasta la ejecución del tratado de paz.

3.º Francia abandona su exigencia de una indemnización de guerra.

4.º Francia estipula que China la conceda determinadas ventajas industriales y comerciales.

— Esté acordado el nombramiento del brigadier don Narciso Fuentes para el cargo de secretario de la dirección de infantería.

— Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Barcelona don Jacinto Verduguer.

— Procedente de Melilla llegó el viernes á Tarragona el segundo batallón de Guipúzcoa, que el sábado debió salir para Lérida.

— Un periódico dice que ayer se practicó un reconocimiento en una casa de un pueblo inmediato á esta corte, por haber fallecido en diez y seis horas, de enfermedad sospechosa, una niña, y encontrarse grave su madre. Segun parece, hacia pocos días que habían llegado de Játiva.

— Se ha mandado á dicho punto una gran cantidad de desinfectantes y se han tomado toda clase de medidas y precauciones.

— Delegado por el gobernador civil estuvo ayer en el inmediato pueblo de Cabanachel el inspector médico señor Taboada, en virtud de la alarma que había producido la defunción ocurrida ayer de una niña, por los síntomas de la enfermedad y por la circunstancia de hacer pocos días que había llegado de Játiva.

— Según el dictamen profesional, no hay fundamento serio para la alarma, pues la niña ha sucedido de cólera infantil.

— No obstante estas seguidades, para mayor tranquilidad se han adoptado todas las disposiciones de aislamiento y desinfección necesarias.

— Se ha fugado de Fregeneda un contrista de segunda mano que cobró unos 35000 duros de obras ferro carreteras, sin pagar á los obreros ni á los destajistas.

— Un telegrama del *Imparcial*, del día 5, dice que Mr. Grey ha hecho un caloroso llamamiento al patriotismo de Mr. Brisson, exponiéndole las difíciles circunstancias por que atraviesa este país y encareciendo la imperiosa necesidad de que haga toda clase de esfuerzos para constituir cuanto antes un nuevo gabinete.

— El presidente de la Cámara ha ter-

minado declarando que ya que se apela á su abnegación y espíritu patriótico, no resistía por más tiempo á las instancias que se le hacían, y estaba dispuesto á sacrificarse aceptando la penosa misión que se le confiaba.

Desearlo que el nuevo gobierno tenga toda la autoridad y prestigio posibles, Mr. Brisson ha hecho presente al jefe de la república que pretendía el concurso de Mr. Freycinet, con quien ha conferenciado mas tarde solicitando su apoyo y su participación en el nuevo ministerio.

Se creó fundamentalmente en la posibilidad de una pronta combinación ministerial, y se espera que los diversos grupos que han apoyado al ministro Ferry, prestarán su concurso al futuro gobierno, cuya política será de conciliación y concordia.

De todas maneras, como mañana no celebrará sesión la Cámara de los diputados ni se publicará tampoco el periódico oficial, es posible que la composición del nuevo gabinete no se haga definitivamente pública hasta pasado mañana.

— Segun los periódicos de Valencia llegados ayer, el número de enfermos de carácter sospechoso en Játiva, no ha aumentado; las defunciones producidas por esa enfermedad, que el día anterior eran 6, han subido á ocho. Los ataques son 80.

Personas recién llegadas de Játiva dicen que la enfermedad no se ha extendido aún por toda la población; los casos se repiten en la parte alta, al pie del castillo. Al principio no se notaba contagio; las invasiones eran en puntos separados; después ha corrido enfermar y morir una niña, cuya niñera murió ocho días antes, y se invadió un anciano á los pocos días de morir un nieto suyo.

Se ha confirmado por distintos testimonios la aparición de la enfermedad sospechosa en Villanueva de Castellón.

— Ha llegado á Játiva el gobernador civil de Valencia.

— Hemos oido que en esta misma semana va á salir á luz un folleto que ha de ser muy comentado en todos los círculos políticos y sociales.

— Con medio millón de duros contribuye la provincia de Barcelona por redenciónes y enganches.

— Parece que en la catástrofe de Torroella de Montgrí (Girona) no ha habido muertes afortunadamente, pero sí muchos heridos graves.

Doscientas treinta y tantas personas cayeron entre los escombros.

D. Francisco Rager cayó también en el hundimiento. El Sr. Vallés, médico de la población, resultó con la fractura de una pierna y heridas graves.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 6 de Abril de 1885.
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

El nombramiento de nuevo municipio sirve de tema á la prensa para escribir artículos y sueltos de ruda oposición, dirigida especialmente contra el señor Romero: muchos son los nombres de los que se dice dimitirán el cargo concejil que se les ha impuesto, figurando entre ellos algunos conocidos como decididamente adictos á la situación; pero los periódicos gubernamentales desmienten existir tal propósito de renuncia en varios de los que se ha indicado, sin duda por creer que tales cargos en momentos dados no deban abandonarse, especialmente por los que están afiliados á la bandera conservadora.

El ex-ministro fusionista señor González parece ser el encargado de elaborar una interpelación sobre este asunto en cuanto se reanuden las sesiones, y de fijo á los aficionados á ciertas emociones se les preparan algunos días buenas, pues serán varios los oradores que de las diversas fracciones de oposición tomen parte en el debate.

Hoy se dice que el señor ministro de la Gobernación ha desistido de su proyecto viéng a Andalucía, aprovechando el tiempo en terminar la formación del municipio y en reunir datos para contestar á los cargos que se le hagan, aunque no falta quien asegura que el señor Cánovas se encargará de sostener lo hecho en este asunto.

Por si el gobierno no tiene bastante con esto, hablase de la pastoral del señor Obispo de Osma, en la que se dirigen severas censuras contra el gabinete y especialmente contra el señor Pidal, por haber permitido la circulación del dictamen del señor Moret: como es natural, los dirán en la prensa de las oposiciones aprovecharán este documento para decir que el gabinete que preside don Antonio no representa al elemento católico, y tendremos unos cuantos días de variaciones sobre esta materia.

En Játiva continúa sufriendo la enfermedad que dió motivo á que se dijera se habían presentado casos de cólera, que afortunadamente se desmintieron: el señor gobernador de Valencia ha visitado dicha población para enterarse de las causas del mal y adoptar las medidas convenientes para su extinción, atribuyéndose todo al consumo de algunas aguas no potables.

Tadavia no se ha confirmado oficialmente la muerte del general Barrios, presidente de la república de Guatemala.

Hoy es probable forme Mr. Brisson el gabinete francés que ha de encargarse

— 26 —

que siempre vá de tí en pos,
con el espíritu en Dios
y la fe en el sentimiento,
en este agusto momento
que tus triunfos galardona
tu patria, ilustre matrona,
cuyo nombre alzando vas,
añadir una flor más
á tu espléndida corona.

Acogela, aunque no es bella,
con tu ternura de niño,
lleva en su aroma el cariño
para endulzar tu querella,
ojalá que fuera en ella
de tu salud la victoria,
pues al hallar tu memoria
horida por el dolor
siento más grande mi amor
y más gigante tu gloria.

Francisco Simancas.

Marzo 28 85.

LA HERMANA DE LA CARIDAD.

A MI QUERIDO AMIGO EL LAUREADO POETA

SEÑOR DON ANTONIO FERNANDEZ GRILLO.

Alfa y luz de los cantores
el que es de todos la omega,
con timida voz te ruega
que aspire sus pobres flores.

El autor.

Hoy que Córdoba á tu frente,
entre aplausos y loores,
ciega con manos de amores
rica corona espléndente,
yo tambien, vate eminente,
conociendo tu bondad,
en esta solemnidad
vengo á ponerle una flor
de muy pálido color,
á mi hermana de Caridad.

En este misero suelo
existe un ser candoroso,
que se asemeja en lo hermoso
á los ángeles del cielo:
brindando amor y consuelo
pasa su dulce existencia;
en su pecho la clemencia

y es muy digno el triste lloro
que le arranca su congoja,
de que un ángel le recoja
en una copa de oro.

Ese es el hermoso ser
que, envuelto en tosco sayal,
cruza este valle letal
con la forma de mujer;
el ageno padecer
en un héroe la convierte;
por eso con alma fuerte
por consolar al que gime,
se entrega grande, sublime,
aun en brazos de la muerte.

¡Salve la mujer cristiana
que abrazada á la alma enseña,
pura y candida desdeñal...
del mundo la pompa vanal...
¡Salve, la amorosa hermana
á quien su cántico entona
el mundo de zona en zona;
en su hermosa sien merece,
por los encantos que ofrece,
ceñir la inmortal corona

Rafael Vaquero y Giménez.

de legalizar los medios necesarios para hacer frente á la guerra con China ó negociar la paz, ó de proponer la aprobación de los preámbulos y de varificar las nuevas elecciones.—*El correspondiente.*

Gacetillas.

—**Juicio fiscal.**—Mañana se verá en la sesión segunda de la Audiencia la causa instruida en Bujalance por asesinato, contra Juan Cano Castillojo y otro. Informarán los letrados señores García Lovera y H. Casar, y representarán á los acusados los procuradores señores Espinosa y Alfonso.

—**Tropas.**—Ayer llegó á esta capital un batallón del regimiento infantería de Granada que viene á guarnecer esta plaza. Las fuerzas de invadido batallón se componen de cuatro jefes, veinte y nueve oficiales y quinientos dos individuos de la clase de tropa. Hasta que se encuentren terminadas las obras que al efecto se llevan á cabo en los cuarteles de Caballerizas y Barracones, han sido alojados en las casas particulares.

—**El viernes.**—Va siendo Abril este año—mes que representa á doce;—por que parece el resumen—de todas las estaciones.

—**Toros.**—Quince minutos antes de que empezara ayer la corrida anuncianas, despegó en esta capital una gran tormenta. A poco, aunque con fresco iniciado en la estación presente, pudo darse principio á la fiesta, con una concurrencia media, y á prueba de bomba, es decir de agua y viento, pues de todo hubo durante la lidia, sin que persona alguna abandonara el circo. A las tres en punto, bajo la presidencia del señor Alcalde, salió al redondel un bicho de la ganadería de don Atanasio Linares, que mereció banderillas de fango, y murió á manos de Rafael, que le propinó un pinchazo y una estocada superior. Al segundo, que era de la ganadería de don Ildefonso Luciano, también hubo necesidad de quemarle el morrillo y concurrió con él Manuel Molina. El tercero dió más juego que los anteriores: mató tres caballos, recibió varias varas, y lo mató Rafael de media estocada magnífica. El cuarto tomó diferentes varas, matando á manos de Manuel Molina. El quinto que fué regular en la lidia, mató un caballo, y á petición del público Rafael Bejarano, Torerito, le dió muerte de una estocada hasta la mano. El banderillero Guerrita se encariñó á causa del mal estado del piso, pero sin consecuencias. El sexto fué regular en el primero y segundo tercio de la lidia. El público pidió que lo matara Guerrita, pero el capataz á quien le correspondía emitir los trastos á Manuel Martínez, Manene, que lo mató de una buena y gozosa. Los picadores bien, los banderilleros muy buenas en general, distinguindose Guerrita en un magnífico par al quiebro y dos superiores de frente, en el cuarto toro.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fiestas de esta capital los días 4, 5 y 6 del corriente.—Central, 180 pesetas 25 céntimos.—Puente, 546 84.—Pretorio, 2069 71.—San Sebastián, 849 68.—Vicente, 507 06.—Matacado, 8048 84.—De los 7147 pesetas 83 céntimos recaudadas, corresponden al Teatro, 8821 12.—A la provincia y Municipio, 8821 20.—Adicionadas, 505 01.

—**Visita.**—Con objeto de hacer una á su augusta madre, pasaron dentro de pocas días por esta capital, con dirección á la de Sevilla, S.S. AA. RR. las señoras Infantas doña Isabel y doña Beatriz.

—**Comitidas.**—Se dice que una de los amigos que tiene en Córdoba el señor Martínez, acudió ésta noche al baile que en honor del señor Sagasta.

—**Ella amante.**—Yo lo sé desde muy niño,—lo contempló ante mi vista, y admirar me parecía—yo nego de la tumba—la osadía del ingenio—y la lucidez de la poesía,—que cual quiera escuchando,—solo esperan la visita—de la pluma que se empape—en el tintero soñíto,—para traerme, más tarde—á las novias queridinas,—un raudal de poemazos,—que luego después cantivian,—imágenes del poeta—y deliciosas del artista,—negras dudas del filósofo—y chismes de la política,—que constantemente escribo—el más hábil periodista.—Todo surge del tintorro,—que todo en su abismo amida,—yo mismo el amor que el báculo,—la viruta, la hipocresía,—la aviesa intromisión, el crimen,—la inocencia de una niña,—y del joven estudiante,—duermen allí las mentiras—

para engañar en sus cartas—á su novia, á su familia.—El tintoro me parece—un cerebro, donde andan—en vez de céñulas, gotas—de negra y espesa tinta;—de un tintoro, *Don Quijote*—surgió en nuestra patria un día,—y las obras inmortales—de Calderón, y las místicas—de Fray Luis de Granada,—y esos mundos de poesía—que dieron nombre a los genios—que poseían y sentían: todo surgió de un tintoro,—del pliegue de su tinta;—la pluma ha sido el intérprete—en esta empresa sencilla.—Ahorro mismo entre mis dedos,—con el tintoro á la vista,—en cuyo fondo descansan—verdades, como mentiras,—mi pluma, con gran trabajo,—sobre el papel se desliza,—mientras que pienso á mis solas—y sueña mi fantasía,—los pensamientos que duerman—en cada gota de tinta—esperando un nuevo Lázaro,—que en el génio, que les diga:—levantaos, decid al mundo—en páginas de oro escritas—cómo se habla con Cervantes,—con Quevedo, que es la risa,—con Fray Luis, que es misticismo,—con Gongora, que es poesía.

—**Semáforo.**—Se insiste en que el digno Gobernador de Córdoba señor Santamaría irá al cargo que indicamos, y aun se añade que la sustituirá el gobernador actual de Segovia.

—**Matanzas.**—Los días 4, 5 y 6 fueron degollados en el matadero público de esta capital, con destino al consumo, 60 cerdos, que pesaron 5583 kilogramos, habiendo satisfecho por devoros de todas clases la cantidad de 1429 pesetas y 92 céntimos.

—**Rollo.**—Ayer tarde parece se cometió uno en una casa de la calle Puerto del Osario. Mañana procuraremos dar permanentes.

—**Desgraciado.**—Ayer á las seis de la tarde, el jóven de doce años de edad D. Francisco Cruz, hallándose en una ventana de la torre de su casa calle de San Francisco núm. 41, entretenido con una cometa, perdió el equilibrio y cayó á la calle, quedando muerto en el acto y con el cráneo destrozado. Los primeros que acudieron fueron sus desventurados padres.

—**Subasta.**—El 26 se subasta en Fernán-Núñez el arriendo de los derechos de consumos. El presupuesto es de 55.193 pesetas y 92 céntimos.

—**Especiales.**—Hoy.—841.—Petraxas es coronado en Roma.—1605.—Nace en Valladolid el rey don Felipe IV.—1848.—Fallecimiento del ilustre Donizetti.

—**Llegada.**—Esta tarde á las dos, como ayer indicamos, llegará á Córdoba el señor Sagasta y demás distinguidos personajes que le acompañan. Irán á la Catedral, según rigímos, y después á la bella y pintoresca huerta de los Arcos, propia del señor marqués de la Vega de Armijo. A las siete de la tarde tendrá lugar el banquete del Gran Teatro. Después se retirarán los illustres huéspedes á casa de dicho señor marqués, donde serán recibidas por el señor Sagasta las comisiones de los pueblos que acuden en gran número estos días. Dicho señor saldrá á seguida en el tren mixto para Vilches, á fin de asistir á una montería preparada en la sierra de Santisteban por el señor San Juan. Los señores marqués de la Vega de Armijo, don Venancio González y general Barragán, saldrán mañana en el tren correo para Madrid.

—**Semáforo.**—Esta noche, á las ocho, se celebra ordinaria y extraordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País, para elección de comisiones y administración de socios.

—**Voto.**—Ayer era separado en esta capital el impreciso posta de Puente Genil señor Reina, con objeto de asistir al banquete en honor del señor Sagasta.

—**Lo soterrado.**—El día tres del corriente falleció en esta capital, no habiendo llegado hasta ayer á nuestra noticia, la preciosa niña María del Carmen, hija de nuestro querido amigo el señor don Luis Gutiérrez de los Ríos, que ha visto desaparecer con ella uno de los principales encantos de su hogar, y á la que los desconsolados padres consagraban todo su cariño y devoción. Al despedirla algún levitivo en la justa y profunda aflicción que hoy experimentan, puede servirles de consuelo el que su bella hija gozará á estas horas de la dulce bienaventuranza, en la región de los ángeles, desde donde pedirá á Dios por sus inconsolables padres, á cuyo dolor nos asociamos de todas formas.

—**Visita.**—Hoy es el día designado por nuestro digno señor Obispo para

continuar la Santa Pastoral Visita en los Arciprestazgos de Pozoblanco y Fuente Obejuna.

—**Insellitz.**—El domingo ingresó en el Hospital de Agudos un operario del ferro-carril, que tuvo la desgracia de caerse una mano entre los topes de los carruajes.

—**Caza.**—Gran parte de la mucha recogida la Pascua por los expedicionarios de Bobadilla, ha sido repartida en Córdoba entre los acogidos en el hospital de Nuestra Señora de los Dolores y las religiosas de los conventos de Santa Marta, Capuchinas y la Encarnación. Es plausible.

—**Lo que pasa.**—Una de las aceras de la calle de San Pablo estaba ocupada ayer por la mañana con cuatro caballerías interceptando el paso. Al mismo tiempo se retiraban de sus cuarteleras, en formación, los guardias municipales de aquellos distritos, y un transeunte indicó al guardia que formaba el último, la conveniencia de que se obligara al dueño de aquellas á que caminiera lo que está dispuesto acerca de este asunto; pero al referido funcionario no le pareció oportuno la indicación, y después de encoger los hombros continuó su paso mirando, como si aquello no fuera con él, y sucedió lo que era natural, esto es; que un pobre clérigo tropezara al poco rato con las caballerías, que si bien no le causaron daño, le originaron un susto de primer orden. Era muestra basta.

—**Suscripción nacional.**—Habrá dado para ella 442 pesetas y 48 céntimos, por no día de haber, los profesores de instrucción primaria de varios pueblos de esta provincia.

—**Excursión.**—Ha estado estos días de riguroso incógnito algunas horas el señor Sagasta en Granada, con el objeto de visitar la Alhambra. Al regresar á Bobadilla, una muy numerosa comisión de Málaga lo aguardaba para rogarle visitase aquella capital, donde había pasado el día de ayer. Esta ha sido tal vez la causa de retrasar un día su venida á Córdoba.

—**Precio.**—El máximo del trigo en esta provincia durante Febrero áultimo, fué el de Lucena, 10 pesetas y 99 céntimos; y el mínimo el de Pezoblanco 7 y 55.

—**Oportunitad.**—Ayer por la mañana estaba un amigo nuestro con su señora y dos hijos pequeños tomando la leche de vacas en uno de los puestos de la Victoria, y al saber que iba á pasar el encierro, se guardaron en la tienda del Ayuntamiento, cuya tapa está cortada y hace imposible peligro alguno; pero un poco antes de la venida del ganado se consideró oportuno el que se despejara la tienda, y una guardia cumplimentó la orden en abrío, sin tener en cuenta el peligro que existía, no habiendo valsal en las entradas de la población. La cortesía aconseja otra cosa, y las ordenanzas municipales deben cumplirse.

—**Poemas.**—Hemos recibido con especial satisfacción un precioso libro, que contiene tres poemas de Lord Byron, puestos en verso castellano por un amigo de la infancia, compañero nuestro en las aulas, el ilustrado y modesto escritor señor don José Núñez del Prado, Señor del Rincón. Al frente de la obra vemos un largo y meditado prólogo del eruditísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, cuya competencia para juzgar obras literarias nadie podrá disputar, sino segado por la intolerante pasión política, de que, á Dios gracias, nos encontramos libres. Se hacen en dicho prólogo tales elogios y tan atinadas consideraciones acerca de este obra y de su autor, que todo cuento pudieramos añadir sería pálido y desautorizado, d' tal vez se creyera hijo de la benevolencia, que engendró una amistad nacida en los aforos de la juventud, y protegida por el amor al estudio del derecho y por la cultura y decidida afición á las bellas letras. El señor Cánovas del Castillo recuerda haber conocido al autor de esta obra en la singular tertulia literaria, de todo punto olvidada hoy, que por largos años tuvo asiento en el entroche y mal perjudicado café del Príncipe. Nosotros, invocando título de mayor antigüedad que parte de los claustros de la Universidad de Sevilla, como de todos los centros de estimados escolares de aquella capital por los años de 1845, y especialmente de la amena fraternidad con que nos brindaban, y nos unía el actual consejero de Estado señor don Enrique Osuna Núñez, Gobernador que ha sido de Córdoba, y en cuya casa cultivábamos la gaya ciencia y llegamos á perfeccionar por los umbrales entonces casi

desiertos, del periodismo. Hé aquí el natural temor de que se nos crea apasionados, y aunque nuestro deseo fuese otro no nos atrevemos á apartar nuestro juicio del que consiga el autor del prólogo. Dice éste que el señor Núñez del Prado, aficionadísimo á la poesía desde sus primeros años, original y fácil versificador, entendido y versado, como pocos, en la literatura nacionales y extranjera, cultivador inteligente y asiduo de la hermosa lengua castellana del siglo de oro, pudo haber publicado frescas obras, pero que es sensible no haya dado á luz sino estas traducciones, y algunas poesías sueltas; y eso siempre á ruego de sus amigos. Esto, dice, es prueba evidente de que no pasa de atrevido con el público, y sirve de consuelo ante el espectáculo de los grandes atrevimientos que suelen venir con frecuencia. Hablando de la obra, añade que mucho más fácil que los restauradores de la poesía inglesa en el siglo anterior Thomson y Young, tiene Byron en el traductor un intérprete digno de su ingenio y fama. Siendo el lacobismo una de las principales bellezas de aquel gran poeta, se consigna en el prólogo que los versos del traductor pueden servir bajo tal concepto de dechado en la poesía castellana. Notemos creemos que lo dicho basta para nuestro propósito, que es fijar la atención pública en este preciosos libro, que desecharmos se generalizase, por la necesidad de que sean conocidos los buenos modelos de la poesía lírica inglesa, que sin dejar de cultivar el buen sentido y la belleza de la forma, libra con la precisión, la textura y el vigor del pensamiento, del fraccionamiento abuso que algunos de nuestros poetas suelen hacer de la asombrosa facultad de su fantasía.

—**Família maciuda.**—Está se dejó á veces inspirar en Córdoba por Batánas. Varios chicos la emprendieron hace dos días en el campo de San Antón con un mulo á pedradas, haciéndole entrar en la ciudad á escape, produciendo los peligros y sufrimientos consiguientes. ¿Verdad que promete poco bueno el que hace esto?

—**Gastos.**—Los de carreteras en construcción en esta provincia de las que no forman parte del plan general del Gobierno, el mes anterior, ascendieron á 15.037 pesetas y 65 céntimos.

—**Sabóvencio.**—El mes de Marzo áultimo impuso 3.185 pesetas lo que dio la provisión para el Instituto de segunda enseñanza de Córdoba.

—**Como siempre.**—Según los visitores taninos de la corte, en la cortada verificada en aquel circo el día primero de Pascua, nuestro prísmaco Lagartijo despachó al primer bicho de una estocada y una descaballo, y al cuarto de una media estocada á volispie, buena, variando la muerte de los dos toros conchas palmas. Los banderilleros Juan Molina, el Torerito, Manene y Guerrita estuvieron bien, sobre todo este último, que obtuvo la mayor aplauso al parecer al tener cornudos, colocándole uno cuarteados, soberbio, limpio. El lunes no pudo verificarse por el mal tiempo la función anunciada, y que tendrá lugar mañana.

—**Alimentamiento.**—El símbolo de la felicidad reservada á los hombres en la tierra, se encuentra en estas palabras: «Hacer bien.»

—**Inauguración.**—Decididamente el día dos del inmediato Mayo tendrá lugar la de la Exposición universal de Amberes.

—**Caracter.**—No fué el pudor el que el trae—de la mujer invento;—pues para alimento suyo—lo ha fabricado el mismo.

—**Obligación.**—Llega de primera enseñanza el próximo año escolar, importa en Nueva Carteya 2.756 pesetas y 25 céntimos, 2.731 y 25 en Monturque y 1.982 y 50 en Olímpio.

—**Presupuesto.**—El de Fuentegenil se limita á la vista hasta el día diez.

—**Maestro.**—Lo ha sido nombrado de la escuela incompleta de Oschavillo del Río (Fuente Palmera), don Lorenzo García Rabasco.

—**Ex-maestro.**—El de Fomento señor Navarro Rodríguez se hallaba estos días en Sevilla, á donde fué con motivo de las últimas festividades.

—**Gramizadas.**—Ha habido estos días varias y muy violentas en Jaén. Abril se porta.

—**Certámen.**—Ha convocado uno para las próximas fiestas del Corpus el Liceo artístico y literario de Granada.

—**Ventorrillo.**—En uno de la Vega de Archidona apareció estos días la dueña de él asesinada. Se ignora aún

quién fuere el criminal y el móvil de esto.

—**Eso es.**—Un colega político de Méjico, cuya reputación es reconocida, prueba en un largo artículo que para el cargo de concejal no deben tenerse en cuenta las opiniones puramente políticas, y hace ver los graves inconvenientes que ésta conlleva para los pueblos. Tiene razón sobradísima. Pero, querido compañero, muchos de los que os han tendido ojos pero no verán.

—**Desfallecidos.**—Ha fallecido en Badajoz el registrador de la propiedad don Luciano García del Campo, y en Antequera doña Dolores Ibáñez, madre política del gobernador civil de Huelva.

—**Súplica.**—La ha dirigido, según se dice, el eminentísimo tenor Gayarre, el señor Cardenal Arzobispo de Santiago, para que se deje oír en las grandes solemnidades religiosas que se preparan en la Basílica compostelana.

—**Revista.**—Ha sido condenada por el señor Obispo de Orihuela la locura de la revista libre-pensadora y masonica «El hijo de la viuda», dirigida por el presbítero apóstata don José Pérez Martínez.

—**Extracción.**—Terminada la del general Concha, se halla desde hoy hasta el sábado expuesta al público, con entrada libre, en la fundición de cañones de Sevilla.

—**Catastro.**—Se confirma por desgracia la pérdida del vapor Apolo, que salió de la Habana para la Península á fines de Enero. Son aún desconocidos los pasajeros.

—**Ojos, solteras.**—En el teatro de España de Madrid se estrenó la noche del sábado un juguete cómico titulado «Mártires al por mayor».

—**Ella una foxtrot.**—«¿Quiere usted decirnos por qué están aquí tan aficionados los cabritos? —Pues es cierto. Para que la carne parezca blanda.

—**Comunidades.**—Dos ó tres de religiosos parece hay el proyecto de establecer en Osuna.

—**Sociedad.**—En Alcoy se ha creado una de fabricantes de paños, cuyo objeto será la concesión de pensiones á los inválidos del trabajo, operarios de la industria lanera.

CHARADA.

En monumentos artísticos, prima tercera me agrada, por eso voy á cojer en la próxima semana el prima dos, y me planto en una dos tres, que guarda recuerdos de aquellos tiempos en que el brillo de las armas, le dio poder y gloria bajo la enseña cristiana.

Solución á la charada anterior.
E-PIS-TO-LA.

El estómago es el órgano más importante de la estructura física del hombre, es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo; por consiguiente, si alguna vez llegan á desequilibrar sus funciones, el inmediato desequilibrio de todo el sistema sobreviene, envolviendo en sí la pérdida de la salud,

